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Вітаю учасників ІV-ї Міжнародної науково-практичної конференції 

«Екологічні проблеми навколишнього середовища та раціонального 

природокористування в контексті сталого розвитку» до дня пам’яті 

професора Юрія Володимировича Пилипенка, започатковану у 2018 році 

Херсонським державним аграрно-економічним університетом. 

Сьогодні ініціатива проведення Конференції підтримується Міністер- 

ством освіти та науки України, Бюджетною установою «Методично-

технологічний центр з аквакультури» Державного агентства рибного 

господарства України, Інститутом агроекології і природокористування 

НААН України, Державною екологічною академією післядипломної 

освіти, Мережею центрів аквакультури Центральної та Східної Європи 

(NACEE), Херсонською обласною державною адміністрацією, установами 

та підприємствами, громадськими організаціями.  

Університет, як один із провідних закладів вищої освіти Півдня 

України, має давню та славетну історію, традиції, сучасні наукові 

здобутки, які забезпечують вчені 12 наукових шкіл.  

Одна з них була заснована доктором сільськогосподарських наук, 

професором Ю.В. Пилипенко на базі факультету рибного господарства 

та природокористування університету. Раціональне природо- 

користування, відтворення, збереження та охорона природних ресурсів, 

упровадження сучасних та альтернативних технологій – невеликий 

перелік напрямків діяльності цієї наукової школи. У ході науково-

практичної діяльності школи науковці тісно співпрацюють з вищими 

навчальними закладами, державними та недержавними установами 

України, Польщі, Угорщини, Литовської республіки, Чеської 

республіки, республік Молдови та Білорусі, Франції. 

Науковці беруть участь у реалізації міжнародних проектів та проектів, 

започаткованих Міністерством освіти та науки України, в тому числі 

серед молодих вчених. 

Кожного року поповнюється матеріально-технічна база університету, 

на якій реалізується діяльність цієї наукової школи – створюються 

спеціалізовані науково-практичні лабораторії. За останні декілька років 

створено лабораторія розведення й вирощування нетрадиційних 

об’єктів аквакультури, лабораторія «ECOMONITORING» (оцінки якості 

атмосферного повітря, води, ґрунту, безпеки та якості сільсько- 

господарської сировини та харчової продукції).  

За минулий рік створено лабораторію екологічних ідей «IDIA» із 

залученням здобувачів вищої освіти–майбутніх екологів; на її базі 

проводиться щорічний Конкурс «Ecolife» для школярів та учнівської 

молоді загальноосвітніх навчальних закладів. Проініційовано створення 
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лабораторії оцінки стану ґрунтів із використанням технологій 

дистанційного зондування землі. 

Сьогодні Херсонський державний аграрно-економічний університет є 

потужним осередком суспільного життя Херсонщини та Півдня України 

з сучасною науковою, освітньою, виробничою, культурною та 

спортивною базою. 

 

 

 

Ректор Херсонського державного  

аграрно-економічного університету,  

професор, д.е.н.                                                                    Юрій Кирилов 
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Вражає також дивовижна здатність рослини тривалий час обходитися 

без води [1; 2]. 
Біологічні особливості водорості визначають її екологічне значення для 

водної екосистеми. Так, зелені кульки повільно прокачують через себе 
великі обсяги води. Вони мають чудодійну властивість вдень при 
освітленні виробляти кисень. Завдяки його бульбашкам рослина підніма- 
ється на поверхню водойми і подорожує нею. Вночі, коли фотосинтез 
припиняється, бульбашки зникають, і водорості опускаються на дно. 
Такий природний біофільтр позитивно позначається на чистоті води. 

На жаль, в останні десятиріччя у зв’язку зі змінами клімату популяція 
кладофори у світі значно скоротилася. Більш ніж у 50 % відомих місць 
розташування Aegagropila linnaei не було виявлено за останні 30 років, і 
це зниження, як вважається, корелює зі зміною трофічних умов у цих 
озерах [2]. Вид чутливий до кількості поживних речовин у воді. 
Надлишок поживних речовин (за рахунок сільського господарства і риб- 
ництва), поряд з антропогенним забрудненням, як вважають, є основ- 
ними причинами для його зникнення з багатьох озер. Так, у водоймах 
Австрії, Англії, Шотландії, де був виявлений та описаний вид ще  
у ХІХ столітті, на сьогодні практично зникли популяції кладофори 
кулястої. В західноєвропейських країнах, Японії влада докладає великих 
зусиль для збереження та створення умов для відтворення виду [3; 4]. 

Скороченню цього виду водоростей сприяє й хижацьке ставлення 
людей. Останнім часом браконьєрство на водних об’єктах пов’язане не 
тільки з незаконним виловом риби, але й з незаконним добуванням 
цього виду водоростей. Рослини кладофори стали предметом бізнесових 
інтересів. Адже цей природній фільтр може очищати воду і в акваріумах, 
і в інших ставках, озерах. З’явилися мисливці за кладофорами і на 
берегах озера Світязь. У засобах масової інформації неодноразові 
повідомлення про виявлені факти такого бракон’єрства. Незаконно 
виловлені в Світязі кульки кладофори продають, і зрештою вони 
потрапляють до Європи [2]. Європейці її закуповують для очищення 
води і підтримання мікрофлори акваріумів, ставків та навіть цілих озер. 

Незаконний, неконтрольований вилов кладофори з озера Світязь 
ставить під загрозу існування популяції водорості. Знищення так званих 
“легенів Світязя” може призвести до екологічної катастрофи. Отже, 
важливо проводити планомірні стаціонарні дослідження умов водного 
середовища та здійснювати моніторинг видів флори рідкісних для цього 
регіону і для України в цілому з метою встановлення структурних змін 
співвідношення родів, а також – з’ясування динаміки біологічного 
різноманіття водних біоценозів. 

 

 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Eutrophication
https://en.wikipedia.org/wiki/Fish_farming
https://en.wikipedia.org/wiki/Fish_farming
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ДО ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ПЛОЩІ ВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ  
ПРИ ГІДРОЕКОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ  

НА ПРИКЛАДІ ДНІПРОВСЬКО-БУЗЬКОГО ЛИМАНУ 

 

Одним із морфологічних параметрів при гідроекологічних дослі- 
дженнях різнотипних водних об’єктів, є площа водного дзеркала – вона 
тісно пов’язана з рівнем води. У безстічних водоймах при зміні рівня 
води зазвичай площа водного дзеркала змінюється незначно. У водних 
об’єктах зі значною амплітудою коливань рівня води, площа може 
суттєво змінюватись. Ще одним показником є межі об’єкту. При 
невизначній конкретній межі водного об’єкту у різних дослідників 
значення площі можуть відрізнятись. 
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Подібні розбіжності можна побачити на прикладі Дніпровсько-

Бузького лиману, проаналізувавши ряд наукових праць різного 

спрямування часових періодів та авторства. Для об’єктів з такими 

великими площами, можна нехтувати впливом коливання рівня води на 

значення площі. Однак, у праці [1] площа Дніпровсько-Бузького лиману 

описується як 1006,3 км2. У працях Є. І. Коржова [2–8; 11–14] площа 

лиману складає близько 700 км2. Більш точне число вказано у працях 

В.М. Тимченка [9; 10], за його даними площа лиману 928 км2. 

З метою уточнення площі водного дзеркала Дніпровсько-Бузького 

лиману, ми скористались досить поширеною програмою Google Earth 

Pro, version 7.3.4.8248, яка є сервісом з використанням космічних 

знімків та міститься у вільному доступі. 

Нами була виміряна площа Дніпровсько-Бузького лиману по 

береговій смузі за наступними межами: 

– на сході – морський край дельти Дніпра від с. Кизомис до с. 

Рибальче; 

– на півдні – обмежується узбережжям Кінбурської коси; 

– на заході – водний створ від кінця Кінбурської коси до Очакова; 

– на півночі – вздовж берегової смуги водний створ від Очакова до 

с. Кизомис; північна межа Бузького лиману замикається створом 

Парутино – Лимани. 

В зазначених нами межах було визначено, що загальна площа об’єкта 

склала 739,39 км2. За виключенням площі островів південного 

узбережжя загальна площа яких склала біля 2,55 км2 (о. Янушев –  

0,98 км2, о. Вербки – 1,03 км2, о. Тендра – 0,14 км2, о. Геройське –  

0,68 км2, о. Першотравневий – 0,07 км2), водне дзеркало Дніпровсько-

Бузького лиману склало – 736,84 км2. Найбільш наближеним значенням 

площі об’єкта до нашого результату виявились значення наведені у 

працях Є. І. Коржова. Таким чином сучасні методи дослідження, хоча й 

не вважаються загальноприйнятними, але є більш точними та, в ряді 

випадків, ефективнішими. 

Похибки у працях інших дослідників пов’язані з невизначеністю 

конкретних меж об’єкту, відсутністю у дослідників того часу точних 

картографічних, топографічних матеріалів водних об’єктів, неточні 

значення масштабу, засекреченістю картографічних матеріалів з наяв- 

ними спеціальними похибками у загальнопоширених картах колиш- 

нього Радянського Союзу післявоєнного часу, посилання на праці 

авторитетних вчених з неперевіреною інформацією у текстах, 

неточністю методик розрахунку, тощо. 

Висновок. Проаналізувавши ряд літературних джерел виявлено 

розбіжності у значеннях площі в різних працях вчених. Для уточнення 

цього параметру нами було застосовано програму Google Earth Pro і 
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встановлено, що вона дорівнює 739,39 км2, та є прийнятною для 

визначення площ водних об’єктів та інших морфометричних параметрів 

водних об’єктів при гідроекологічних дослідженнях. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЗАСТОСУВАННЯ В СИСТЕМІ 

БІОМОНІТОРИНГУ ПОКАЗНИКІВ, ЯКІ ХАРАКТЕРИЗУЮТЬ 

ФІЗІОЛОГІЧНИЙ СТАТУС РИБ В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНОГО 

ПОТЕПЛІННЯ ТА ДІЇ АНТРОПОГЕННИХ ЧИННИКІВ 

 

Технологія природного відтворення і вирощування риб за змінених 

екологічних умов, викликаних глобальним потеплінням, вимагає 

проведення глибоких моніторингових спостережень за динамікою гідро- 

логічного та гідрохімічного у тому числі температурного режиму води, а 

також фундаментальних наукових досліджень, спрямованих на вивчення 

ефективності природного розмноження та встановлення особливостей 

перебігу метаболічних процесів, які відбуваються в організмі різних видів 

статевозрілих риб як в сезонному аспекті, так і в різні періоди річного 

циклу (нагулу, зимівлі, переднерестовий, нерестовий періоди). 

Доцільність проведення поглиблених фізіолого-біохімічних дослі- 

джень з вивчення питань функціонування різних фізіологічних систем 

організму обумовлена суттєвими змінами якості води і екологічного 

стану водойм, які спостерігаються протягом останніх років в результаті 

глобального потепління та зростання антропогенного навантаження на 

водні екосистеми. Всі ці чинники навколишнього середовища можуть 

викликати значні зміни в організмі риб у динаміці функціонування 

різних фізіологічних систем (диханні, травленні, нервово-м’язовій, 
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